

10省份省考放宽35岁年龄限制

近年来,公务员考试持续升温。今年,公务员考试有了一些变化。

目前,全国已有近30个省份启动了2023年度公务员省考招录,其中27个省份将在本周末拉开考试的序幕。

相比于2022年,多个省份今年公务员扩招比例超过50%。红星新闻梳理发现,今年省考政策对应届毕业生的招录更加倾斜,不少地区专设岗位仅对应届生开放,且“三不限”岗位也相应增加。

此外,备受舆论关注的报考公务员“35岁及以下”年龄门槛限制,今年多地有了变化。据红星新闻不完全统计,近些年已有约10个省份将部分岗位年龄调整为40周岁以下。

省考扩招 省考压力小了不少 多地扩招比例在50%以上

新年过后,多地公务员省考报名陆续进行。红星新闻梳理发现,约27个省份将在本周末迎来笔试。从目前的招录信息看,今年省考招录总人数接近20万,同比增长16%。相较于国考3.71万个招录名额,总报名人数突破250万的激烈竞争,省考压力似乎小了不少。

无论是国考还是省考,近些年来“考公一族”队伍都日趋庞大。2023年国考连续4年扩招,招录人数和报名人数均创下近10年新高。就目前情况来看,“扩招”同样是今年省考一大关键词。据中公教育统计,2023年省考中,约有27个省份对招录人数进行了扩招。

其中,广西、甘肃两地招录增幅较大:广西2022年总共招录公务员4368名,到2023年增长至6781名,同比增长约55%。甘肃去年计划招录公务员2364名,今年计划招录超4000名,同比增长约80%。此外,云南、内蒙古扩招比例也均在50%以上。

除了招录人数明显提升,加入扩招行列的省份数量也较以往增加不少。红星新闻梳理2022年和2021年招录情况发现,尽管每年都有省份扩招,但扩招规模和幅度都远低于今年。

如2021年,仅有13个地区的省考有扩招,其中仅云南扩招增幅超50%;2022年,扩招省份增至18个,但未出现扩招增幅超80%的现象。“近年来中国就业形势变得严峻,特别是大

学生就业压力不可忽视。所以各地政府要增加一些考公岗位,来缓解大学生就业难问题。”国家行政学院教授竹立家在接受红星新闻记者采访时这样说。

在竹立家看来,扩招的主要原因除了缓解社会就业压力,另一方面则在于各地要发展经济,带动行政机关功能扩大。“比如一些地区过去经济发展落后,现在要恢复发展,就需要新生力量补充。”

年龄门槛 10省份面向应届硕、博部分岗位 年龄放宽至40周岁以下

于考公人员而言,除了扩招这一好消息外,放宽一些岗位的年龄限制,也同样是一大喜讯。

据红星新闻不完全统计,在20余个已公布公务员招考信息的省份中,河南、贵州、天津、湖北、江西、广西、四川、云南、重庆、内蒙古10个省份,近些年放宽了部分岗位的年龄限制。但这些地区报考年龄限制的放宽,多面向应届毕业硕士研究生和博士研究生(非在职)。

河南今年省考公告就写明,除对年龄有特殊要求的职位外,对2023年应届硕士、博士研究生(非在职人员),放宽到40周岁以下(1982年1月以后出生)。而过去年龄限制通常为35周岁以下。

对此,河南省公务员局一位工作人员回应红星新闻称,今年报考年龄限制原则上还是35岁,不过确实有部分岗位放宽了年龄限制。至于放宽年龄限制的原因,该工作人员表示因为具体职位需求变动了。至于未来是否会继续进一步放宽年龄要求,该工作人员表示尚不确定。

除河南外,天津、内蒙古、广西、重庆等地,也在近些年调整了要求,在公务员招考中指出,2023年应届硕士研究生和博士研究生(非在职人员)报考的,年龄可放宽到40周岁(1982年1月以后出生)。

江西则放宽了博士和定向招录人员的年龄限制,要求博士研究生(非在职)以及报考定向招录乡镇(场、街道)事业单位工作人员职位的,年龄可放宽至40周岁(1982年1月11日以后出生)。

云南提出,对于艰苦边远地区的招考职位,采取降低学历要求、放宽专业条件、不限制工作年限和经历、单独划定笔试合格分数线等措施,

适当降低进入门槛。内蒙古则新增了“优秀嘎查村(社区)党组织书记”和“艰苦边远地区苏木乡镇事业编制人员”职位,这两类职位报考年龄放宽到40周岁以下。

“公务员招录并不是所有岗位都放宽年龄限制,原则上放宽到40岁的,还是极少数特定岗位。”江西省公务员局一名接线员告诉红星新闻记者,这些岗位之所以放宽年龄条件,大多是乡镇事业单位,而这些岗位报考的人一直较少。放宽年龄限制的这些岗位,也仍有一定的身份、条件要求,报考者需要符合要求。

专家观点 40岁招录条件是合理的条件设置

对于上述地区放宽公务员招录年龄限制,在竹立家看来:“这体现了国家在扩大就业上的决心。”他分析指出,过去公务员录用要求35岁及以下,导致很多普通单位也争相效仿设置这样的年龄门槛。当下公务员考试逐步放宽,能为企业招聘提供借鉴。

红星新闻记者查阅《公务员法》发现,在报考年龄限制上,仅要求为年满18周岁,并未对招录年龄上限给予规定。但在《公务员录用规定》中则明确,报考公务员年龄应当18周岁以上,35岁以下。

在竹立家看来,公共机构特别是政府性岗位招录打破年龄限制,拓宽年龄较大人群的就业渠道,做到了就业的公平公正,杜绝了年龄歧视的形成,具有重要意义。

实际上,公务员招录年龄限制问题也通常是全国“两会”上备受代表、委员热议的话题。去年全国“两会”上,时任全国人大代表、温州大学研究员蒋胜男就提出“解除35岁职场恐惧,修订国家公务员报考年龄限制”的建议。

2022年,针对放宽公务员报考35周岁年龄限制的建议,浙江省公务员局曾回复称,《公务员录用规定》明确,报考公务员年龄应当18周岁以上,35岁以下。经省级公务员主管部门批准,可以适当调整。

竹立家补充称,40岁的招录条件对公共机构来说是合理的条件设置。考虑到部分岗位的专业性、特殊性,并非所有职业都不该设置年龄招录上限。

引人注目 多地专设应届生报考职位 报名毕业年限延长

公开数据显示,2022年我国高校毕业生人数首次破千万,达到1076万,同比增加167万,考公成为更多应届毕业生的选择。今年的省考招录条件,也对应届毕业生有明显的倾斜。

红星新闻记者注意到,除了对硕、博身份的年龄要求放宽外,多地省考的大部分职位,都对应届高校毕业生开启了通道。如湖北专门安排4406个岗位给2023年应届普通高校毕业生,其中80%以上的职位,应届普通高校毕业生都可以报考。

在今年扩招涨幅最高的甘肃,超97.8%的职位对工作经验没有要求,这意味着应届毕业生都能报考。同时,还专门设置了2208人、1866个职位仅限应届毕业生报考,占总人数的51.69%、总职位数的51.41%。

吉林、浙江等,半数以上职位限定2023年应届毕业生报考。此外,湖北、浙江等还明确,2021年、2022年普通高校毕业生,也可报考身份要求为2023年普通高校应届毕业生的职位。

除了为应届毕业生“量身定制”岗位外,对学历要求也在不断降低。河南省公务员局在公告中就提到,平等对待各种学历人员,报考者只要持国家承认的学历,符合职位要求的资格条件均可报考。

山东则明文要求,对非全日制研究生与全日制研究生同等对待,对国内高校毕业生和(境)外留学人员一视同仁;同时加大技术技能人才招录力度,为职业院校毕业生提供平等竞争机会。

内蒙古、甘肃等今年省考招录中,不限专业、不限学历(大专以上)、不限户籍的岗位增加了不少。

竹立家对此举表示赞同。他认为,党政机关招录公务员带头消除学历歧视,能更好地引导社会在人才选拔上建立以能力和岗位适合为导向的人才观念,扭转过度追求学历的错误观念。

据红星新闻

慈善主播给老人发钱后又收回? 多条视频或系“导演”

破旧的房屋,昏暗的灯光,老人和小孩在火塘边吃饭,身旁杂物堆积,主播指着低矮的小屋说:“这是祖孙两人居住的地方……”

近日,在某短视频平台,自媒体博主“云南波波”(曾用名“波波善行”)展示了大凉山一名老人和小孩的简陋生活环境,称女孩是老人捡来的孤儿,两人相依为命。不少网友看后,直呼“太心酸”,纷纷留言想要资助这个家庭。但也有些网友分析认为视频的真实性值得怀疑。

事实到底如何?2月16日,华西都市报、封面新闻记者来到凉山州西昌市马鞍山乡,实地探访了博主视频中出现的村子。

当地多名村民确认,此博主的多条视频内容都是“导演”的,他还曾向村里的老人借钱来摆拍“发钱”的视频。其中一条视频里,博主自称“资助”一名老人3000元,但视频拍完后,又收回了2800元。

这3000元你就拿着? 村民:拍完视频 对方收回了2800元

在“云南波波”曾用名“波波善行”的账号中,发布过他给老人发放现金资助的视频。

“1、2、3……这个2000元我送给那个孤儿,然后这个3000元你就拿着,过两天给孩子上学时候用……”视频中,博主一边将“好心人资助的3000元现金”交给旁边的老人,一边叮嘱她要把钱放好。而视频的文案则写着:“已经安排好,感谢大家支持。”

2月16日,在马鞍山乡马鞍村,记者见到了



相关视频截图。

视频中的老人——黑木婆婆。据老人回忆,当时一名拍视频的小伙子确实给了她3000元现金,但视频拍摄完后,对方收回了2800元。

黑木婆婆说,此前这名小伙子曾多次到过她的家,其间确实送过衣服、方便面、橘子等物品。但由于语言不通,她并不能听懂对方说的话,沟通要靠她的孙子来翻译。

“第一次来的时候,他还找我借了500块钱,说拿来拍视频。”黑木婆婆说,由于当时她有100元是零钱,对方就只借了400元,“我还担心他不把钱还给我,但拍完视频,他就把钱还了。”

祖孙俩蜗居破烂小屋? 老人:那是生产用房 没办法住人

跟随另一位被“云南波波”拍摄视频的村民肖婆婆的脚步,顺着一条小路,记者来到一间破旧的小屋。小屋中,堆放着背篓、锅、水壶等杂物。这间小屋,就是博主在直播中提到的祖孙两人的住所。

“因为我的菜地在旁边,所以这里放了一些东西,但我没有住在这里。”对于博主所说的内容,肖婆婆也有些气愤,“这间屋里没有电,没办法住人。”

随后,肖婆婆带着记者来到了她的家中。明亮的电灯,干净的床铺,冰箱里装满了腊肉。肖婆婆说,这才是她的家。

当地村民说,现在大家都有安全住房,肖婆婆也不例外,那间小屋是肖婆婆的生产用房。为了方便去地里劳作,大家会将常用的生产工具放在那里。

据肖婆婆介绍,她没有子女,也就没有孙女。那么,博主视频中的小女孩又是谁?

马鞍村党支部书记肖伟介绍说,博主视频中所谓“村长”的女儿,其实是村民张某的女儿。

“我只是一个普通的村民,不晓得他为什么要说我是‘村长’。”张某一脸无奈地说,之所以答应配合直播,是因为博主告诉他,可以资助他女儿一直到上大学。

张某说,后来,在知道博主拍摄的视频有问题后,他提出让对方删除相关视频,并且拒绝了对方提出的“资助”。

小女孩辍学放羊? 学校:正在学校读书,有学籍证明

在某视频平台上,“云南波波”还曾发布过马鞍山乡一对姐弟的视频。视频中,姐弟两人每天上山背柴,平时只能吃土豆,而且姐姐因为没有户口,虽然成绩很好,但只能在家中放羊。

2月16日,在西昌市巴汝镇某小学,记者见到了视频中的小女孩阿依(化名)。阿依说,其实视频中的不少镜头都是“一个叔叔”教他们姐弟两人摆拍的。

“他喊我们说平时只吃土豆,还让我弟弟假装哭。”阿依说,这个叔叔告诉她,要是能拍视频,就能够得到衣服和钱。对方曾给过姐弟两人500元,视频拍摄结束后,又收回了其中300元。

对于阿依不能上学的说法,学校的陈老师觉得不可思议。他说,阿依姐弟两人一至四年级都在当地村小读书,五年级时转入目前就读的学校,并没有出现过辍学的情况,且姐弟两人都有对应身份证号和学籍证明。

据了解,目前,凉山州相关部门正在对“云南波波”及相关事件展开调查和处置。

据《华西都市报》